
Hidrojen Atomu 

Çekirdek ve bir elektrondan oluşan hidrojen atomu ve benzeri iyonların çözümü tipik iki cisim 

problemidir. Kütle merkezinin hareketi bir serbest tanecik problemidir. Burada, çok daha 

önemli olan bağıl hareket incelenecektir. 

Çekirdekteki proton sayısına eşit olan atom numarası 𝑍, 

Elektron yükü 𝑒, 

Hidrojen atomu ya da benzeri iyonların yarıçapı 𝑟 ve 

Boşluğun elektrik geçirgenliği 𝜀0  

Olmak üzere; elektronun çekirdeğe göre bağıl hareketi için 
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Varsayım 3-4: 
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Elektronun durumunu gösteren Ѱ dalga fonksiyonu 

Ѱ ≡ Ѱ(𝑟, 𝜃, 𝜙) ≡ 𝑅(𝑟) 𝑌(𝜃, 𝜙) 

𝑌(𝜃, 𝜙) = 𝛩(𝜃)𝛷(𝜙) 

Ѱ ≡ Ѱ(𝑟, 𝜃, 𝜙) ≡ 𝑅(𝑟) 𝛩(𝜃)𝛷(𝜙) 

 𝑅(𝑟) 𝛩(𝜃)𝛷(𝜙) ≡ 𝑅𝛩𝛷 

Şeklinde yerine yazıldıktan sonra Schrödinger denklemi değişkenlerine ayrıldığında  
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|𝑚𝑙| ≤ 𝑙 

Olmak üzere sırayla aşağıdaki diferansiyel denklemler bulunur. 
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Bu denklemleri çözümünden sırayla bulunan 𝛷, 𝛩 ve 𝑅 dalga fonksiyonlarının çarpımından 

Ѱ toplam dalga fonksiyonuna geçilir. Ayrıca, son eşitliğin çözümünden elektronun 𝐸 enerjisi 

de bulunur.  

 


